
   
অধ�ায়   -   ১৩  
এমাইন       

  
A.   অিত   চম ু  ��ঃ     

  
১।   তলৰ   �যৗগেবাৰৰ   IUPAC   নাম   িলখা   ।     
  

(   i   )   (   CH₃   )₃   C   NH₂     
  
উ�ৰঃ   2   –   িমঠাইল�েপন   —2   –   এমাইন   ।   
  

(   ii   )   CH₃   NHCH   (   CH₃   )₂    
  
উ�ৰঃ   N   –   িমঠাইল�েপন   —2   –   এমাই   ।   
  

(   iii   )   C₆   H₅   NH   CH₃     
  
উ�ৰঃ   N   –িমথাইলেবনিজেনমাইন   ।  
  

(   iv   )   m   –   Br   C₆   H₄   NH₂     
  
উ�ৰঃ   3   —   �ম’�বনিজেনমাইন   ।   
  

(   v   )     

  
  
উ�ৰঃ   N   ,   N   –ডাইিমথাইল   –4   –   নাই�’�বনিজেনমাইন   ।   
  



(   vi   )     

  
  
  

  উ�ৰঃ   4   –   িমথ'ি�েবনিজেনমাইন   ।   
  

(   vii   )   (   CH₃   )₂   CH   NH₂     
  
উ�ৰঃ   2   –   িমথাইলেপন   –   1   –   এমাইন   ।   
  

(   viii   )   C₆   H₅   NH   CH₃     
  
উ�ৰ   N   –িমথাইলেবনিজেনমাইন   ।     
  

(   ix   )     

    
  
উ�ৰঃ   �েপন   —2–   এমাইন   ।   
  

(   x   )   NH₂   –   (   CH₂   )₆   –   NH₂     
  
উ�ৰঃ   �হে�ন   –1   ,   6   –   ডাইএমাইন   ।     
  

(   xi   )   (   CH₃   )₂   CH   NH₂   
  
উ�ৰঃ   2–   িমথাইল�েপন   –   1–এমাইন   ।     
  



(   xii   )   C₆   H₅   NH   CH₃     
  
উ�ৰঃ   N   –িমথাইলেবনিজেনমাইন   ।     
  

(   xiii   )     

  
  
উ�ৰঃ   N   –   ইথাইল   —   N   –িমথাইলেহে�ন   –   1   –   এমাইন   ।   
  
২।   এমাইেন   িকয়   িনউি�অ'ফাইলৰ   দেৰ   িবি�য়া   কেৰ   ?     
  
উ�ৰঃ   এমাইন   পৰমাণতু   এেযাৰ   অনাৱ�   ইেলক�ন   থােক   ।   গিতেক   
এমাইেন   িনউি�অ'ফাইলৰ   দেৰ   িবি�য়া   কেৰ   ।   
  
৩।   �বনিজন   ডাইেয়জ'িনয়াম   �'ৰাইডৰ   ��ত   �ণালী   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   �বনিজন   ডাইেয়জ'িনয়াম   �'ৰাইড   তলত   িদয়া   িবি�য়াৰ   �াৰা   
��ত   কিৰব   পািৰ   –    
  

  



৪।   ইথাইেলমাইন   পানীত   �ৱণীয়   িক�   এিনিলন   নহয়   িকয়   ?   
  
উ�ৰঃ   ইথাইেলমাইন   পানীত   �ৱণীয়   ;   কাৰণ   ইহঁেত   পানীৰ   অণৰু   �সেত   
হাই�েজন   বা�িন   গঠন   কিৰব   পােৰ   ।   িক�   এিনিলৰ   জলঘৃণী   এলকাইল   
মলূকৰ   অংশৰ   আকাৰ   ডাঙৰ   �হাৱা   এিনিলন   পানীত   অ�ৱণীয়   ।   
  

  
৫।   এিনিলনৰ   �ত��   নাইে�ছন   নঘেট   িকয়   ?     
  
উ�ৰঃ   এিনিলনৰ   �ত��   নাইে�ছন   িবি�য়াত   নাই�   ’   বৎুপ�ৰ   উপিৰ   
জাৰণ   িবি�য়াৰ   �াৰা   আলকাতৰা   সদশৃ   পদাথ�ৰ   উৎপ�   হয়   ।   তদপুিৰ   
তী�   এিছডীয়   মাধ�মত   এিনিলেন   �টন   �হণ   কিৰ   এিনিলয়াম   আয়ন   
উৎপ�   কেৰ   ।   এই   আয়নেটা   �মটা   িদশ   -   িনেদ�শী   ।   গিতেক   অথ�   আৰ ু  
�পৰা   বৎুপ�   �যৗগত   উৎপ�   হয়   ।   
  

  
  
৬।   হফ'�মন   �মাইড   িবি�য়া   িক   ?     
  



উ�ৰঃ   �িমন   আৰ ু  NaOH   ৰ   জলীয়   বা   ইথানলযু�   �ৱৰ   �সেত   
এমাইডৰ   িবি�য়া   ঘটাই   �াইমাৰী   এমাইন   ��ত   কৰা   হয়   ।   এই   
িবি�য়ােটােক   হফ’�মন   �মাইড   িবি�য়া   বিুল   �কাৱা   হয়   ।     
  

  
  
৭।   কািব�ল   এমাইন   িবি�য়া   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   �ৰ'ফম�   আৰ ু  কি�ক   পটাছৰ   ইমানলী   �ৱৰ   �সেত   এিমেফ�ক   
আৰ ু  এৰ'�ম�ক   �াইমাৰী   এমাইন   উ��   কিৰেল   আইছছােয়নাইড   বা   
কািব�েলমাইন   নামৰ   একে�ণীৰ   দেুগ�া�যু�   �যৗগ   উৎপ�   হয়।   ইয়ােক   
কিব�িলমাইন   িবি�য়া   �বােল   ।     
  

  
  
৮।   ডােয়জ'টাইেজছন   িক   ?     
  
উ�ৰঃ   �াইমাৰী   এৰ'�ম�ক   এমাইক   ডাইেয়জ'িনয়াম   লৱণৈল   পিৰৱত� ন   
কৰা   �ি�য়ােটােক   ডােয়জ'টাইেজছন   �বােল   ।   
  

  



৯।   H₂N   –   CH₂   –   CH₂   –   CH   =   CH₂   ৰ   IUPAC   নাম   িলখা   ।   
  
উ�ৰঃ   িবউট   –   3   —   ইন   1   –   এমাইন   ।     
  
১০।   আয়'ডাইড   আয়েন   ডাইএজ'িনয়াম   লৱণৰ   পৰা   
ডাইএজ'িনয়ামমলূক   �িত�ািপত   কৰা   িবি�য়ােটা   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ     

  
  
১১।   তলত   িদয়ােৰাৰ   �কেনদেৰ   পিৰৱিত� ত   কিৰবা   (   �কৱল   িবি�য়া   
িলখা   )     
  

(i)   �বনিজনক   এিনিলনৈল   ।   
  
উ�ৰঃ     

  
  

(ii)   �বনিজনক   N   ,   N   –   ডাইিমথাইল   এিনিলনৈল   ।   
  
উ�ৰঃ     



  
  

(iii)   CI   (   CH₂   )₆   CI   ক   �হে�ন   —1,6   –   ডাইএমাইনৈল   ।     
  
উ�ৰঃ     

  
  

(iv)   এিনিলনক   1,3,5   —   �াই�ম'�বনিজনৈল   ।   
  
উ�ৰঃ     

  
(v)   ইথানিয়ক   এিছডক   িমেথেনমাইনৈল   ।   
  
উ�ৰঃ     



  
  

(vi)   িমথানলক   ইথানিয়ক   এিছডৈল   ।     
  
উ�ৰঃ   

  
  

(vii)   ইেথেনমাইনক   িমেথেনমাইনৈল   ।     
  
উ�ৰঃ   

  
  

(viii)   �পানিয়ক   এিছডক   ইথানিয়ক   এিছডৈল   ।   
  



উ�ৰঃ     

  
  

(ix)   িমেথেনমাইনক   ইেথেনমানৈল   ।   
  
উ�ৰঃ     

  
  

(x)   ইথানিয়ক   এিছডৰ   �পানিক   এিছডৈল   ।     
  
উ�ৰঃ   

    
  

(xi)   নাই�’�বনিজনক   �বনজ'িয়ক   এিছডৈল   ।   
  
উ�ৰঃ     



  
  

(xii)   �বনজিয়ক   এিছডক   এিনিলনৈল   ।     
  
উ�ৰঃ     

  
  

(xiii)   �ৰ'�বনিজনক   P—   �ৰ’এিনিলনৈল   ।   
  
উ�ৰঃ     



  
  

(xiv)   এিনিলনক   P—   �ম’এিনিলনৈল   ।   
  
উ�ৰঃ     

  
  

(xv)   �বনিজনক   টলইুনৈল   ।   
  
উ�ৰঃ     



  
  

(xvi)   �হে�ননাই�াইলক   1–   এমাইন'�পে�ন   ।   
  
উ�ৰঃ     

  
  
১২।   তলত   িদয়ােবাৰক   �াৰক   তী�তাৰ   উধ��মত   সেজাৱা   :     
  

(a)   C₂H₅   NH₂   ;   (   C₂H₅   )₂   NH   ,   NH₃   ,   (   C₂   H₅   )₃   N   (   জলীয়   
�ৱত   )     
  
উ�ৰঃ   NH₃   <   C₂   H₅   NH₂   <   (   C₂   H₅   )₃   N   <   (   C₂   H₅   )₂   NH     
  

(b)   C₂   H₅   NH₂   ,   (   C₂   H₅   )₂   NH   ,   (   C₂   H₅   )₃   N   ,   CH₃   NH₂   (   
�গছীয়   অৱ�াত   )   
  
উ�ৰঃ   CH₃   NH₂   <   C₂   H₅   NH₂   <   (   C₂   H₅   )₂   NH   <   (   C₂   H₅   )₃   
N    
  



(c)   CH₃   NH₂   ,   (   CH₃   )₂   NH   (   CH₃   )₃   N   ,   C₂   H₅   NH₂   ,   C₆H₅  
CH₂   NH₂     
  
উ�ৰঃ   C₆   H₅   NH₂   <   C₆   H₅   CH₂   NH₂   <   (   CH₃)₃   N   <   CH₃   
NH₂   <   (   CH₃   )₃   NH     
  

(   ii   )   তলত   িদয়ােবাক   �াসৰ�মত   সেজাৱা   :   
  

(a)   C₂   H₂   NH₂   ,   C₆   H₅   NHCH₃   ,   (   C₂   H₅   )₂   NH,   
C₆   H₅   Nh₂   (Pᵏᵇ   মান   )     
  
উ�ৰঃ   C₆   H₅   NH₂   >   C₆   H₅   NHCH₃   >   C₂   H₅   NH₂   >   (C₂H₅)₂   
NH     
  

(   b   )   এিনিলন   P   –   নাই�’এিনিলন   ,   P   –   টলইুিডন   (   �াৰকীয়   তী�তা)     
  
উ�ৰঃ   P   –   টলিুডন   >   এিনিলন   >   P   –নাই�’এিনিলন   ।     
  

(   c   )   C₆   H₅   NH₂   >   C₆   H₅   NH   CH₃   >   C₂   H₅   CH₂   NH₂   
(�াৰকীয়   তী�তা   )     
  
উ�ৰঃ   C₂   H₅   CH₂   NH₂   >   C₆   H₅   NH   CH₃   >   C₆   H₅   NH₂     
  
১৩।   কাৰণ   দেশ�াৱা   :   
  

(i)   এিনিলনৰ   Pᵏᵇ   ৰ   মান   িমথাইৈল   মাইনৈক   �বিছ   ।     
  
উ�ৰঃ   এিনিলনৰ   –   NH₂   মলূকেটা   �বনিজন   চ�ত   �ত��ভােৱ   
�যািজত   �হ   থােক   ।   �সইবােব   নাই�েজন   পৰমাণৰু   অনাৱ�   
ইেলক�নেযাৰ   �বনিজন   চ�ৰ   �সেত   সংযু�   �হ   থােক   ।   ফল�ৰেূপ   ইয়াৰ   
লগত   এটা   �টন   সহেজ   �যািজত   হব   �নাৱােৰ   ।   আনহােত   
িমথাইেলমইনত   ;   –   CH₃   মলূক   +I   �ভাৱিবিশ�   �হাৱ   বােব   এমাইনৰ   



নই�’�জনৰ   চািৰওফােল   ইেলক�ন   ঘন�   বিৃ�   হয়   ।   গিতেক   
িমথাইেলমাইন   এিনিলনতৈক   �বিছ   �াৰকীয়   ।   Pᵏᵇ   ৰ   মান   িযমােনই   কম   
হয়   �াৰকেটা   িসমােনই   তী�   হয়।গিতেক   এিনিলনৰ   Pᵏᵇ   ৰ   মান   
িমথাইেলমাইনতৈক   �বিছ   ।     
  

(ii)   এিলেফ�ক   এমাইনেবা   এৰ'�ম�ক   এমাইতৈক   �বিছ   �াৰকীয়   ।     
  
উ�ৰঃ   এৰ’�ম�ক   এমাইনেবাৰ   নাই�'�জন   পৰমাণৰু   অনাৱ�   
ইেলক�নেযাৰ   �বনিজন   চ�ৰ   �সেত   সংযু�   �হ   থােক   ।   ফলত   না�'�জন   
পৰমাণৰু   চািৰওফােল   ইেলক�নৰ   ঘন�   �াস   পায়।   এিলেফ�ক   এমাইনৰ   
এলকাইল   মলূকেবাৰ   +   I   �ভাৱ   িবিশ�   �হাৱা   বােব   ইহঁেত   এমাইন   
নাই�’�জন   পৰমাণৰু   চািৰওফােল   ইেলক�নৰ   ঘন�   বিৃ�   কেৰ   ।   গিতেক   
এিলেফ�ক   এমাইেবাৰ   এৰ’�ম�ক   এমাইেবাৰতৈক   �বিছ   �াৰকীয়   ।     
  

(iii)   এমাইনেবাৰ   অনৰুপূ   এলকহলতৈক   �বিছ   �াৰকীয়   ।     
  
উ�ৰঃ   এমাইনৰ   পৰা   এটা   �টন   আঁতিৰ   এমাইডআয়ন   উৎপ�   কেৰ   
আনহােত   এলকহলৰ   পৰা   এটা   �টন   আঁতিৰ   এলক’�াইড   আয়ন   উৎপ�   
হয়   ।     
  

               R    –    NH₂     →     R    –    NH⁻    +    H⁺     
                                          এমাইড   আয়ন     
  

               R    –    OH      →     R    –    O⁻     +     H⁺   
                                     এলক'�াইড   আয়ন     
  
িযেহতু   অি�েজন   পৰমাণ ু  N   পৰমাণতুৈক   অিধক   িবদ�ুৎ   ঋণা�ক   
�সইবােব   RO   �য়   RNH⁻   তৈক   সহেজ   ঋণা�ক   আধান   উৎপ�   কিৰব   
পােৰ   ।   অথ�াৎ   RO⁻   ,   RNH⁻   তৈক   অিধক   সুি�ৰ   ।   �সইবােব   
এমাইনেবাৰ   অণৰুপূ   এলকহলতৈক   �বিছ   �াৰকীয়   ।   
  

(iv)   এমাইনেবাৰ   �াৰকীয়   িক�   এমাইডেবাৰ   �শম   ।     



উ�ৰঃ   এমাইড   অণৰু   N   পৰমাণৰু   অনাৱ�   ইেলক�নেযাৰ   অ�ািনকৃত   
�হ   থােক   ।     
  

  
  
এই   অ�ািনকৰণৰ   বােব   এমাইড   এটাৰ   অনাৱ�   ইেল�নেযাৰ   �দানৰ   
�মতা   �াস   পায়   ।   ফলত   এমাইড   এটাৰ   �াৰকীয়   �ণ   �াস   পায়   আৰ ু 
�াৰক   আৰ ু  অ�   উভয়েৰ   ধম�   �দশ�ন   কেৰ   অথ�াৎ   এমাইডেবাৰ   �শম   ।   
আনহােত   এমাইত   N   পৰমাণৰু   অনাৱ�   ইেলক�নেযাৰ   �ানীকৃত   �হ   
থােক   ।   ফলত   এিছডৰ   ��নৰ   �সেত   বা�িন   গঠনত   এই   অনাৱ�   
ইেলক�নেযাৰ   সহজলভ�   হয়।   �সেয়েহ   এমাইনেবাৰ   �াৰকীয়   ।     
  

(v)   এমিনয়াৰ   তুলনাত   এলকাইল   এমাইনেবাৰ   অিধক   �াৰকীয়   ।     
  
উ�ৰঃ   এম'িনয়া   আৰ ু  এলকাইন   এমাইনৰ   �'টন   �হণ   কৰা   িবি�য়ােটা   
হ'ল   —     
  

  
এমাইনৰ   এলিকল   মলূকৰ   +   I   �ভাৱৰ   বােব   বা�িনৰ   ইেল�ন   
নাই�'�জনৰ   ফােল   �ঠিল   িদেয়   ।   ফলত   এিছডৰ   ��নৰ   �সেত   বা�িন   



গঠনৰ   বােব   নাই�’�জনৰ   অনাৱ�   ,   ইেলক�নেযাৰ   সহজলভ�   হয়   ।   
তদপুিৰ   এমাইনৰ   পৰা   উৎপ�   �হাৱা   �িত�ািপত   এমিনয়াম   আয়নত   
এলকাইল   মলূকৰ   +I   �ভাৱৰ   বােব   ধনা�ক   আধানৰ   িব�াৰণ   ঘেট   ।   
ফলত   আয়নেটােৱ   সুি�ৰতা   লাভ   কেৰ   ।   �সেয়েহ   এলকাইল   এমাইেবাৰ   
এমিনয়াতৈক   �বিছ   শি�শালী   ।     
  

(vi)   3°   এমাইনৰ   তুলনাত   1°   এমাইনৰ   উতলাংক   �বিছ   িকয়   ?     
  
উ�ৰঃ   1°   এমাইনৰ   N   পৰমাণতু   দটুা   হাই�'�জন   থকাৰ   বােব   ,   ই   
আ�ঃআণিৱক   হাই�'�জন   বা�িনৰ   সৃি�   কিৰব   পােৰ   ।   আনহােত   
টাৰিছয়াৰী   এিমনৰ   N   পৰমাণতু   H   পৰমাণ ু  নথকা   বােব   ইহঁেত   
হাই�'�জন   বা�িনৰ   সৃি�   কিৰব   �নাৱােৰ   ।   যাৰ   ফলত   1°   এমাইনৰ   
উতলাংক   3°   এমাইনতৈক   �বিছ   ।     
  

  
  

১৪।   তলত   িদয়ােবাৰৰ   মাজত   পাথ�ক�   �দখুৱাবৈল   এটাৈক   ৰাসায়িনক   
পৰী�া   িলখা   ।     
  

(i)   িমথাইেলমাইন   আৰ ু  ডাইিমথাইেলমাইন   ।     
  
উ�ৰঃ   িমথাইেলমাইন   নাই�াছ   এিছডৰ   �সেত   িবি�য়া   কিৰ   িমথানল   
আৰ ু  নাই�'�জন   �গছ   উৎপ�   কেৰ   ।     



  

  
  
ডাইিমথাইল   এমাইেন   নাই�াছ   এিছডৰ   �সেত   িবি�য়া   কিৰ   পানীত   
অ�ৱণীয়   হালধীয়া   বৰণৰ   �তল   সদশৃ   �যৗগ   সৃি�   কেৰ   ।     
  

  
  

(ii)   �ছেক�াৰী   আৰ ু  টাৰািচয়াৰী   এমাইন   ।     
  
উ�ৰঃ   িহনচবাগ�ৰ   িবি�য়াৰ   �াৰা   �ছেক�াৰী   আৰ ু  টাৰিচয়াৰী   
এমাইনৰ   মাজত   পাথ�ক�   �দখুওৱাব   পািৰ   ।   
  
�ছেক�াৰী   এমাইেন   �বনিজনছালফ'িনল   �’ৰাইডৰ   �সেত   িবি�য়া   কিৰ   
N   ,   N   –   ডাইএল   কাইলেবনিজন   ছালফ’�নমাইড   উৎপ�   কেৰ   ।     
  

  
  
টাৰািছয়াৰী   এমাইেন   �বনিজন   ছালফ’িনল   �'ৰাইডৰ   �সেত   িবি�য়া   
নকেৰ   ।     



(iii)   ইথাইেলমাইন   আৰ ু  এিনিলন   ।     
  
উ�ৰঃ   এিনিলেন   �'িমন   পানীৰ   �সেত   িবি�য়া   কিৰ   2   ,   4   ,   6   
�াই�ম’�বনিজনৰ   অধঃে�পৰ   সৃি�   কেৰ   ।   
  

  
  

(iv)   ইথাইল   এমাইন   আৰ ু  �াই   ইথাইল   এমাইন   ।     
  
উ�ৰঃ   কািব�েলমাইন   িবি�য়াৰ   �াৰা   ইথাইল   এমাইন   আৰ ু  �াই   ইথাইল   
এমাইৰ   মাজত   পাথ�ক�   �দখুওৱাব   পািৰ   ।     
  
ইথাইল   এমাইেন   �ৰ'ফম�   আৰ ু  কি�ক   পটাছৰ   ইথানলীয়   �ৱৰ   �সেত   
িবি�য়া   কিৰ   আইছ   ছােয়নাইড   বা   কািব�েলমাইন   নামৰ   এক   দেুগ�া�যু�   
�যৗগ   উৎপ�   কেৰ   ।    
  

  
  

(v)   িমথাইল   এিমন   আৰ ু  ডাইিমথাইল   এমাইন   ।     
  



উ�ৰঃ   িমথাইেলমাইন   নাই�াছ   এিছডৰ   �সেত   িবি�য়া   কিৰ   িমথানল   
আৰ ু  নাই�'�জন   �গছ   ।   উৎপ�   কেৰ   ।     
  

  
  
ডাইিমথাইল   এমাইেন   নাই�াছ   এিছডৰ   �সেত   িবি�য়া   কিৰ   পানীত   
অ�ৱণীয়   হালধীয়া   বৰণৰ   �তল   সদশৃ   �যৗগ   সৃি�   কেৰ   ।   
  

(vi)   এিনিলন   আৰ ু  �বনজাইলএিমন   ।     
  
উ�ৰঃ   এিনিলেন   273K   উ�তাত   গাঢ়   HCl   আৰ ু  NaNO₂   ৰ   �সেত   
িবি�য়া   কিৰ   উৎপ�   কৰা   �বনিজনডাইএজ'িনয়াম   লৱণত   2   –   
�নফথলৰ   শীত   �াৰকীয়   �ৱ   �যাগ   কিৰেল   �ৱৰ   বৰণ   বা   কমলা   হয়   ।   
  

  



(vii)   এিনিলন   আৰ ু  N   –   িমথাইল   এিনিলন   ।     
  
উ�ৰঃ   এিনিলেন   কািব�ল   এমাইন   িবি�য়া   �দখুৱায়।   এই   িবি�য়াত   
এিনিলেন   �াৰকীয়   আৰ ু  ক�ছ   পটাছৰ   ইথানলীয়   �ৱৰ   �সেত   িবি�য়া   
কিৰ   আইছ'ছােয়নাইড   উৎপ�   কেৰ   ।   
  

  
  
১৫   ।   তলৰ   িবি�য়ােবাত   A   আৰ ু  B   ৰ   গঠন   িলখা।   
  

(i)   

  
  
উ�ৰঃ     

  
  

(ii)   



  
উ�ৰঃ   

  
  

(iii)     

    
  
উ�ৰঃ     

  

  
  

(iv)     

  
  



উ�ৰঃ   

  

  
(v)     

  
  
উ�ৰঃ   

  
  

(vi)     

  
  
উ�ৰঃ     

    



  
  
১৬।   এটা   এি�েডে�ট   লীগা�ৰ   উদাহৰণ   িদয়া   ।    
  
উ�ৰঃ   NO₂⁻   এই   আয়েন   নাই�'�জন   নাইবা   অি�েজনৰ   জিৰয়েত   
�ক�ীয়   ধাতৱ   পৰমাণ ু  আয়নৰ   �সেত   বা�িন   গঠন   কিৰব   পােৰ   ।     
  

B.   চম ু  ��ঃ     
  
১।   এৰেম�ক   ইেলক�'িফলীয়   �িত�াপনৰ   ���ত   –   NH₂   মলূক   O   ,   
আৰ ু  P   িনেদ�শী   যিদও   এিনিলনৰ   নাইে�চনত   m   –   নাই�'এিনিলন   �পাৱা   
যায়   িকয়   ?     
  
উ�ৰঃ   এিনিলনৰ   নাইে�ছনত   তী�   এিছডীয়   মাধ�মত   এিনিলেন   �’টন   
�হণ   কিৰ   এিনিলিনয়াম   উৎপ�   কেৰ   ।   এই   আয়নেটা   �মটািনেদশ�কাৰী   ।   
�সেয়েহ   O   ,   P—   নাই�’এিনিলনৰ   লগত   m–   নাই�’এিনিলেনা   �পাৱা   
যায়   ।     
  

  
  
২।   তলৰ   িবি�য়ােবাৰ   স�ূণ�   কৰা   —     
  

(i)   C₆   H₅   NH₂   +   CHCl₃   +   KOH   (   এলকহলীয়   )→     



উ�ৰঃ   C₆   H₅   NH₂   +   CHCI₃   +   KOH   (   এলকহলীয়   )→   C₆H₅NC   
+   3KCl   +   3H₂O   
                                                         িফনাইল   আইছ'ছায়ানাইড     
  

(ii)   C₆   H₅   NH₂   +   Br₂   (aq)→   
  
উ�ৰঃ     

  
  
৩।   তলত   িদয়ােবাৰৰ   পিৰৱত� ন   কিৰবৈল   �েয়াজনীয়   ৰাসায়িনক   
সমীকৰণ   চত� সহ   িলখা   ।  
  

(i)   এিনিলনৰ   পৰা   �ৰ'�বনিজন   ।   
  
উ�ৰঃ   

  
  

(ii)   এিচেটলিডহাইডৰ   পৰা   ইথাইল   এমাইন   ।   
  
উ�ৰঃ   



  
  
৪।   উপযু�   উদাহৰণৰ   �সেত   তলৰেবাৰ   ব�াখ�া   কৰাঃ     
  

(i)   ছ�েময়াৰ   িবি�য়া   ।     
  
উ�ৰঃ   ডােয়জ’িনয়ম   লৱণক   িকউ�াচ   �হলাইডেৰ   �সেত   উ��   কিৰেল   
এিৰল   �হলাইড   উৎপ�   হয়   ।   িকউ�াছছােয়নাইডেৰ   �সেত   উ�া�   কিৰেল   
এিৰলনাই�াইল   উৎপ�   হয়   ।   এই   িবি�য়াক   �চ�িময়াৰৰ   িবি�য়া   �বালা   
হয়   ।     
  

  
  

(ii)   ডােয়জিনয়াম   লৱণৰ   যু�ন   (   coupling   )   িবি�য়া   ।   
  
উ�ৰঃ   ডােয়জিনয়াম   লৱণৰ   যু�ন   িবি�য়াৰ   �াৰা   এজ’�যৗগৰ   উৎপ�   
হয়   ।   এই   �যৗগেবাৰ   সাধাৰণেত   ৰঙীণ   হয়   আৰ ু  ইহঁতক   ৰ�ক   িহচােপ   
ব�ৱহাৰ   হয়   ।   �বনিজনডােয়জ'িনয়াম   �’ৰাইেড   িফনলৰ   �সেত   িবি�য়া   
কিৰ   P   –   হাই�ি�এজ’�বনিজন   উৎপ�   কেৰ   ;   ইয়াত   িফলন   অণৰু   P   –   
�ানৰ   �সেত   ডােয়জিনয়াম   লৱণৰ   �যাজন   ঘেট   ।   �সইদেৰ   



ডােয়জ’িনয়াম   লৱেণ   এিনিলনৰ   �সেত   িবি�য়া   কিৰ   P—   
এমিনএজ’�বনিজন   উৎপ�   কেৰ   ।   
  

  
  
৫।   এটা   এৰ'�ম�ক   �যৗগ   '   A   '   এমিনয়াৰ   জলীয়   �ৱত   উ��   কিৰেল   
�যৗগ   B   উৎপ�   হয়   ।   Br₂   আৰ ু  KOH   ৰ   জলীয়   �ৱৰ   লগত   �যৗগ   B   
উ��   কিৰেল   �যৗগ   C   উৎপ�   হয়   ।   C   ৰ   আণিৱক   সংেকত   C₆   H₇   N   ।   
A   ,   B   আৰ ু  C   ৰ   গঠন   আৰ ু  IUPAC   নাম   িলখা   ।   
  
উ�ৰঃ   িযেহতু   B   ক   Br₂   আৰ ু  KOH   ৰ   জলীয়   �ৱৰ   লগত   উ��   কিৰেল   
�যৗগ   C   উৎপ�   হয়   ।   গিতেক   B   এটা   এমাইড   আৰ ু  C   এটা   এমাইন   ।   
আণিৱক   সংেকত   C₆   H₇   N   যু�   এমাইনেটা   হ'ল   এিনিলন   ।   গিতেক   ,   
B,   �বনেজমাইড   (   C₆   H₅    CONH₂   )   হব   ।   
  

  
  

'   A   '   ক   এমিনয়াৰ   লগত   উ��   কিৰেল   '   B   '   উৎপ�   হয়   ।   গিতেক   ,   A   
�বনজিয়ক   এিছড   হব   ।     
  



  
  

A   ৰ   গঠন   আৰ ু  IUPAC   নাম   হল   –     

  
  

B   ৰ   গঠন   আৰ ু  IUPAC   নাম   হল   –   
  

  
  

C   ৰ   গঠন   আৰ ু  IUPAC   ৰ   নাম   হ'ল   —     
  
উ�ৰঃ     



  
  
৬।   তলৰ   িবি�য়ােবাৰ   স�ূণ�   কৰা   —     
  

(i)   RNH₂   +   CHCI₃   +   3KOH   →     
  
উ�ৰঃ     

  
  

(ii)   R   CONH₂   +   Br₂   +   NaOH   →   
  
উ�ৰঃ   R   CONH₂   +   Br₂   +   NaOH   →   R   –   NH₂   +   Na₂   CO₃   +   
2   NaBr   +   2   H₂O     
  
৭।   তলত   িদয়া   �যৗগেবাৰ   (   i   )   �গছীয়   অৱ�াত   আৰ ু  (   ii   )   জলীয়   �ত   
িসহঁতৰ   �াৰকীয়   তী�তাৰ   �মত   সেজাৱা   :   
  

(   CH₃   )   N   ,   (   CH₃   )₂    NH   ,   CH₃   NH₂   ,   NH₃     
  
উ�ৰঃ   (i)     (   CH₃   )₂   NH   >   CH₃   NH₂   >   NH₃     
  

(   ii   )   (   CH₃   )₂   NH   >   CH₃   NH₂   >   (   CH₃   )₃   N   >   NH₃     
  



৮।   (a)   এট   এমাইডক   এটা   কাব�ন   কমৈক   থকা   এমাইৈল   �কেনদেৰ   
পিৰৱত� ন   কিৰবা   ?     
  
উ�ৰঃ   এটা   এমাইডক   এটা   কাব�ন   কমৈক   থকা   এমাইনৈল   পিৰৱত� ন   
কিৰবৈল   এমাইডেটাক   �'িমন   আৰ ু  NaOH   ৰ   জলীয়   বা   ইথানলযু�   
�ৱৰ   �সেত   িবি�য়া   ঘেটাৱা   হয়   ।   
  

  
  

(b)   িবি�য়ােটাৰ   নাম   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   িবি�য়ােটাৰ   নাম   হ'ল   –   হফেমন   �মামাইড   অৱনমন   িবি�য়া   ।     
  

  
  

(c)   3   �ৰ'িবউেটনমাইডৰ   পৰা   উ�   প�িতেৰ   পাব   পৰা   এমাইনেটাৰ   
নাম   আৰ ু  গঠন   সংেকত   িলখা   ।   
  
উ�ৰঃ     



  
  

এমাইনেটাৰ   নাম   আৰ ু  গঠন   সংেকত   হ'ল–   
  

  
  

C.চম ু  ��ঃ     
  
১।   (   a   )   কাৰণ   দেশাৱা   :   
  

(i)   এলকাইল   �হলিইডৰ   এমন'িলিছছৰ   বােব   এটা   �াৰৰ   �েয়াজন   ।     
  
উ�ৰঃ   এলকাইল   �হলাইডৰ   এমন’লাইিছছত   এলকাইল   �হলাইেড   �থেম   
এমিনয়াৰ   লগত   িবি�য়া   কিৰ   �কাৱাটাৰনাৰী   এম'িনয়াম   লৱণ   গঠন   
কেৰ   ।   
  

  
  
তী�   �াৰেক   এম'িনয়াম   লৱণৰ   �সেত   িবি�য়া   কিৰ   এমাইন   �যৗগ   ম�ু   
কেৰ   ।   
  

  



(   ii   )   �গি�েয়ল   �থিলমাইড   সংে�ষণৰ   পৰা   এৰ'�ম�ক   �াইমাৰী   এমাইন   
��ত   কিৰব   �নাৱািৰ৷     
  
উ�ৰঃ   �গি�েয়ল   �থিলমাইড   সাংে�ষণৰ   পৰা   এৰ'�ম�ক   �াইমাৰী   
এমাইন   ��ত   কিৰব   �নাৱািৰ   ;   কাৰণ   ইথানলযু�   KOH   ৰ   �সেত   
�থিলমাইডৰ   িবি�য়া   ঘ�   উৎপ�   �হাৱা   �থিলমাইড   এনায়নৰ   �সেত   
এৰাইলেহলাইেড   িনউি�অ'িফলীয়   �িত�াপন   িবি�য়া   �নেদখুৱায়   ।     
  

(b)   

  
  
উ�ৰঃ   N   –   ইথাইল   —   N   –িমথাইল   ইেথেনমাইড   ।     
  
২   ।   িবি�য়ােবাৰ   স�ূণ�   কৰা   ।   
  

(i)     

    
  
উ�ৰঃ     

  
  

(ii)     

  
  
উ�ৰঃ     



  
  

(iii)     

  
  
উ�ৰঃ   

  
  
৩৷   তলত   িদয়ােবাৰৰ   কাৰণ   দেশ�াৱা   :   
  

(i)   পানীত   িমথাইেলমইনৰ   �ৱই   FeCl₃   ৰ   �সেত   িবি�য়া   কিৰ   Fe   (   
OH   )₃   অধঃে�প   ��ত   কেৰ   ।   
  
উ�ৰঃ   িমথাইলএমাইন   পানীতৈক   �বিছ   �াৰকীয়   �সেয়েহ   ই   পানীৰ   অণৰু  
পৰা   এটা   �'টন   �হণ   কিৰ   OH   আয়নৰ   সৃি�   কেৰ   ।   
  

  
  
এই   OH   আয়েন   Fe³⁺   আয়নৰ   লগ   লািগ   Fe   (   OH   )₃   ৰ   অধঃে�প   
��ত   কেৰ   ।   
  



                              Fe   Cl₃   →   Fe³⁺    +   3   CI⁻     
  

         2Fe³⁺    +   6OH⁻    →    2   Fe   (   OH   )₃   বা   Fe₂   O₃   2H₂O     
  

(ii)   এিনিলেন   ি�েডল   �াফট   িবি�য়া   �নেদখুৱায়।     
  
উ�ৰঃ   এিনিলেন   ি�েডল   -   �াফট   িবি�য়া   �নেদখুৱায়   ।   ইয়াৰ   কাৰণ   
হ'ল   –   অনঘুটক   িহচােপ   ব�ৱহাৰ   কৰা   এলিুমিনয়াম   �ৰাইডৰ   �সেত   ই   
লৱণ   উৎপ�   কেৰ   ।   ফলত   এিনিলনৰ   নাই�’�জেন   ধনা�ক   আধান   লাভ   
কেৰ   ।   �সেয়েহ   পৰৱত�   িবি�য়াৰ   বােব   ই   শি�শালী   িনি�য়কাৰী   মলূক   
িহচােপ   কাম   কেৰ   ।     
  
৪।   এটা   �জৱ   �যৗগ   A   (   আণিৱক   সংেকত   C₇   H₅   N   )   ৰ   তী�   জলীয়   
এিছডৰ   �সেত   জলিবে�ষণ   কিৰেল   B   উৎপ�   হয়   ।   B   এক   �াৰকীয়   
এৰ'�ম�ক   কাব�ি�িলক   এিছড   ।   '   B   '   এ   এমিনয়াৰ   �সেত   িবি�য়া   কিৰ   
লৱণ   ��ত   কেৰ   ।   B   ক   গৰম   কিৰেল   C   �পাৱা   যায়   ।   C   ৰ   হফেমন   
�মামাইড   িবি�য়াৰ   ফলত   এিনিলন   �পাৱা   যায়   ।   A   ,   B   আৰ ু  C   ৰ   নাম   
িলখা   আৰ ু  িবি�য়ােবাৰ   িলখা   ।     
  
উ�ৰঃ   িযেহতু   C   ৰ   হফেমন   �মামাইড   িবি�য়াৰ   ফলত   এিনিলন   �পাৱা   
যায়   ।   গিতেক   C   �বনেজমাইড   (   C₆   H₅   CO   NH₂   )   হ'ব   ।     
  
িযেহতু   '   B   '   এ   এমিনয়াৰ   �সেত   িবি�য়া   কিৰ   লৱণ   ��ত   কেৰ   আৰ ু  
গৰম   কিৰেল   C   �পাৱা   যায়   ।   গিতেক   '   B   '   �বনজিয়ক   এিছড   হ'ব   ।     
  
িযেহতু   A   ৰ   তী�   জলীয়   এিছডৰ   �সেত   জলিবে�ষণ   কিৰেল   B   অথ�াৎ   
�বনজিয়ক   এিছড   উৎপ�   হয়   ।   গিতেক   আণিৱক   সংেকতৰ   পৰা   �পাৱা   
ইংিগত   অনসুিৰ   A   ৰ   গঠন   –   
  



  
সংঘ�ত   ৰাসায়িনক   িবি�য়া   সমহূ   হ'ল   –   
  

  
  



৫।   �কেনৈক   পিৰৱত� ন   কিৰবা   ।     
  

(i)   িমথাইল   �মাইডক   ইথাইলএমাইনৈল   ।   
  
উ�ৰঃ     

  
  

(ii)   এিনিলনক   িফনলৈল   ।     
  
উ�ৰঃ     

  
  

(iii)   P   –   টলইুিডনক   2   –�ম’4   –   িমথাইল   এিনিলন   ।   
  
উ�ৰঃ   



  
  


